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公司简介
1. 公司概况：
中国外运长江有限公司南通分公司（简称中外运南通公司），成立于1979年1月1日，隶属于中国外运长江有限公司，是国务院国资委直属管理的中央企业。
公司主营国内外海、陆、空货运代理业务、干线运输、大件运输、仓储、搬运码头装卸业务、报关报检报危业务、国际国内快递业务、船务代理业务、供应链物流、综合物流、保税物流等业务。
2. 公司近年业绩
2003年，公司随母公司打包上市，成为“中国物流概念第一股”。2008年起，公司大力向供应链物流一体化服务方向发展，成功为先正达、东丽等企业提供危化品仓储、配送服务，为王子制纸提供原料进口、码头装卸、厂内运输、成品配送等一体化服务。
目前，公司主营第三方物流，网络服务覆盖中国、遍及全球主要经济区域，凭借公司强大的集团资源充分发挥了物流服务一体化供应商的优势，成功地为600多家大型中外合资企业提供了综合性的物流服务，并针对不同行业企业的物流需求，帮助制定了个性化的综合物流方案，同时与100多家海内外企业结成战略合作伙伴关系。
根据市场行情，近年来公司着力打造综合物流供应商队伍，利用海关特殊监管区域平台、与政府、口岸的良好关系以及外运集团优厚的资金基础，先后与政府、外企合资成立南通中外运化工物流有限公司、南通综合保税区中外运物流有限公司，根据市场需要，独资成立南通中外运报关有限公司。
公司目前有员工三百余人，具备专业化、知识化、年轻化特点，大部分来自全国最高等学院国际航运专业、物流管理、国际贸易、英语等专业院校。
3. 公司在全省物流业中的地位
中外运南通公司在企业管理、经营等方面始终处于全省物流行业前列。
从上世纪90年代开始，公司即着手独立研发业务管理系统，经过10余年的努力，至2002年公司已建立了比较完备的包含了水运货代、空运、快件、船代四大板块的客户关系管理系统，具备了业务操作和商务结算计算机化的能力。2003年上市后，公司开始全面实施客户关系管理系统工程，对业务的发展起到强有力的促进作用，该项目被授予江苏公司2003—2005年度“十佳品牌项目”荣誉称号，推动了全省各公司的信息化建设进程。目前，公司已具有第三方综合物流企业必备的技术条件，现拥有各种信息系统：运输管理系统（TMS）、网络协同平台（C6）、全球人力资源管理系统（IBM）、财务管理系统（ORACLE甲骨文）、仓储管理系统（WMS）、基础系统平台（报表和EDI）等，是南通地区最早实现了业务电子化和网络化的公司。报关、报检、海事、港口等口岸业务，公司均通过电脑专线终端与口岸执法机关联网交换数据和信息，保证了信息交换的安全、快捷、准确、方便。
在管理上公司还制订了完善的操作流程、作业规范、质量保证体系，早在2000年7月公司就通过了国际知名SGS公司ISO9002质量体系认证，标志着管理水平与服务质量跨入了国际先进行列。因此，公司无论从经营规模、企业效益、管理标准、信息化建设、客户及员工满意度等综合指标业绩，始终走在外运系统的前列，现已成为本系统在长江以北各地各分支机构中唯一规模大、效益好的旗舰公司和标杆企业。公司还是首批商务部（原外经贸部）批准的国际一级货运代理，也是IATA认可的空运代理企业；并被交通部批准为甲类船舶代理及首批NVOCC无船承运人。连续多年被评为“江苏省文明口岸先进单位”、“南京海关——南京关区诚信守法企业”、“江苏国检——江苏地区优秀代理报检企业”、“南通口岸先进单位”、“外运集团系统优秀报关企业”等荣誉称号，并于2012年获得“江苏省重点物流企业”资质认定，2013年获得“江苏省认定企业技术中心”资质、南通市“AAA级重合同守信用企业证书”等。
中国外运长江有限公司南通分公司
附：公司组织架构图
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